责任编辑 金勇 E-mail:fzbwjh@126.com

进入 21 世纪第三个十年,每个国家、每个人都在对未来设定新的小目标、规划新 的大梦想……不过,如果回溯过去,那些曾被科学家们期待 2020 年以前实现的图景, 有多少并没发生?又有哪些势不可挡?

美食仍是人类共同爱好

知名未来学家雷伊·库茨韦尔在 2004 年出版的 书中预测: 2020 年以前, 人类将不再追求口腹之欲, "纳米机器人将进入消化道和血液,精确测算出人体 所需的营养成分",人类因而无需再摄入"多余"食

今天, 维生素片依然不能代替美食带来的满足。 感。不过,素食主义正在全球、尤其欧美地区盛行, 倒是多少应和了《纽约时报》1913 年所刊发文章中援引的美国肉类包装协会"危言",即 21 世纪的美 国人会放弃吃肉, "以稻米与蔬菜为生"。

太空旅行:无限接近

从二十世纪六七十年代起,人类就在期待实现太空旅行、甚至定居外星球的梦想。10 年前有了一点 突破: 少数几家企业开始兜售 "个人太空游"。特斯 拉和太空探索公司创始人埃隆・马斯克 2009 年放言: 到 2020 年,可以认真筹备"带人上火星"。

目前为止,已有7人支付高昂"旅费"进入太空,但私人"太空游"2009年大规模暂停,数百名 交钱 "买票"的旅客至今仍在排队等候。记者吉姆· 克拉什 2010 年花 20 万美元买了维珍 "团结号" 太 空船一个船位,排名 610 号,"我当时真认为到 2020年, (太空游) 会是定期进行的活动。"不过, 他仍愿意等下去。

太空探索公司 2018 年说,最早 2023 年将实现 位私人旅客——一名日本富豪的"环绕月球游"。 第一位私人旅客-是不是会"跳票",我们拭目以待。



· 宇航员开着樱桃红特斯拉在太空遨游

猩猩做家政?

美国智库兰德公司 1964 年邀请全球 82 名不同领域专家"预测 未来"。其中一个预测是,2020年 "猩猩"之类家养动物代替家政服 务人员。

同时代的科学家并不觉得这一 预测荒唐。三年后,诺贝尔化学奖 获得者格伦,西博格在美国发表演 讲时说: "21世纪,家里没有扫 地机器人的家庭可能会有个会干清 洁和园艺活的住家类人猿。类人猿 如果训练得当,还能当家庭司机, 可能减少机动车事故的发生率。

今天看来,这些上世纪的梦想 似乎过于乐观,但相关领域远非止 步不前,甚至有长足进展,阻碍实 现的因素有时不是技术障碍,而是 伦理争议.



波士顿机器人

机器人来了,但"取代人"还远

美国埃隆大学 2006 年发表的 一份报告援引"未来学家和技术专 家"的预言,称"到 2020 年,机器人和各种人工智能产品将成为日 常生活的一部分,而且将几乎完全 替代人工"

英国学者伊恩 · 皮尔逊 2005 年告诉英国《观察家报》,他认为 2020年以前"有可能"设计出 "比人类聪明、有意识、有情绪的 计算机"。他想象了一种场景: "假如我人在飞机上,电脑会比我 更害怕坠毁,因而竭尽全力稳定飞

事实上,根据航空事故专家调 查分析, 近年多起重大空难的肇因 与飞行员过于依赖电脑操控的自动 化系统有关。

皮尔逊近期向美国有线电视新 闻网坦承:人工智能技术的发展在 21 世纪头几年进步神速,让他有 了乐观预测,随后"经济衰退有点 阻碍发展,进程比我们当初预期迟 滞了大约 35%到 40%"

不过,大趋势没变。一些工作 场所已经开始使用机器人代替部分 对准备



《银翼杀手》

电影里的 2020

2020年踏着人们的祝福走来了,它曾经听起来是一个 异常遥远的年份。

这一年,《史前星球之旅》中人类在月球上建立了永久 基地;《银翼杀手》中汽车已能够在高楼林立的城市中穿梭 《捍卫机密》中人类只要戴上一个"头盔",无需说 飞行: 话就可以直接利用人脑运输资料;《机器战警》中被科学家改造成了半人半机器人的"铁甲威龙"守卫着城市的和平; 《终结者》中人类打造的机器人甚至开始统治世界。

在科幻世界里,2020年是一个非常特殊的年份。在这 一年,人类早已能够轻松地上天人地、遨游太空,享受着高 度的科技文明。据不完全统计,至少有97部电影的时间线, 涉及到 2020 年代。

那些科幻电影里遥不可及的"很久以后",转眼就到了, 2020 已成为现在。

世界并没有变得像科幻电影里一样演化为赛博朋克,车 还是不能在空中行驶,人工智能不能代替爱人,"脑联网" 没有出现,也没法随便买张机票飞去火星……没做到的事情

将这些充满未来感的场景与现实——对照,科幻片中当 时的预测几乎全部落空, 但又与现实相隔不远。探测太空, 追求新能源,完善人工智能,人机交互,以及向内探究自 身,发展生命科学、脑科学,无一都是近百年来人类科学与 科幻的共同目标。

或许未来的迷人之处正在于此:难以预料,却始终值得



《银翼杀手》讲述的是发 生在20世纪20年代的故事, 男主是一位侦探,被指派了一 桩复制人杀人案,对于他来

《攻壳机动队 2》

说,这已经不是他第一次调查这 样的事件了,另一边,城市中肆 意杀人的则是泰瑞尔公司研发的 "复制人",他们为了延续自己的 生命, 搭乘外太空的飞船叛逃来 到地球。

在电影中,比人类强大数倍 的"复制人"被制造出来,宠物 皆为机器,警车自带飞行模式,

星球移民成为日常。

《终结者》影片故事同样设 定在2020年前后,届时,天下 已由机器人掌控, 机器人想完全 占有这个世界,甚至把人类赶尽 杀绝。

日本科幻系列作品《攻壳机 动队》被众多科幻米奉为经典。 在攻壳机动队的故事中,人类与 机器之间的界限变得模糊。除了 大脑之外,人体的各个部分都可 以由功能更多更强的机器取代, 更有人愿意将自己的大脑改装为 具有互联网功能的电子脑。

在这部"赛博朋克"风格的 科幻作品中,作者展示了一个人 体与机器完美结合的想象世界。 而这个想象世界与现实的距离, 至今仍然难以判定。

(综合自新华社等)